规划面积26平 方公里,规划居住人

口30万人。作为"西

进"的战略要地,西

客站片区备受关注。

土地的持续放量下,

片区出现了20多个

楼盘集中建设的局

面,如何把人吸引到

片区安家落户,如何

改变老济南"住东不

住西"的传统观念,

这也成为片区建设

的重要任务。片区究 竟有多少房子?大量 在建项目,究竟何时

可以入住……近日, 记者进行了探访。

本报见习记者 于悦

未来济南的N种可能·片区探访





西客站片区,随处可见在建或待建的楼盘。

西客站片区20多个项目集中建设,今明两年将迎来大范围入住

## 1041万平米十万多套房,消

## ■七人拦截抢"客户",楼盘竞争白刃化

了,想买套房子尽快安定下来。一次 从西客站坐车去北京出差,他从北园 高架到二环西高架,一路畅通,20分 钟就到了。"西边的路这么好走,还有 那么多房子,就像一个新城区。"西部 新城的新貌让孙明很动心:一院三 馆,还有林立的综合体,整体感觉就 是"高大上"。"我还听说宜家、麦德龙 也要来西部,还有省实验中学,还规 划了大医院,生活也会挺方便。"孙明 打听了一下房价,均价才6000多元。

孙明的感觉没错,西客站片区作 为济南楼市供应的主力,楼盘的密集 是其他区域没法比的。下了二环西路 高架桥,一眼望去,四周的路旁几乎 都是在建的楼盘,部分楼盘的间隔仅 几百米,少数几栋建成交付的项目比 较显眼。"首付两万"、"价格5800元每 平米起"……恒大、绿地、中建等一线 房企促销的广告牌随处可见。记者大 致数了一下,20多个项目"混战厮杀"

在临沂路一家售楼处前,记者刚 走出门就被一个骑电动车的女子拦 住,对方一边往记者手中塞楼盘广告, 一边催促去离这儿不远的售楼处看

有5000多元,还紧靠着三馆,地理位 置特别好。"不到两分钟的时间,又陆 续有6个类似拉客户的女子围了上来, 骑着电动车,看上去跟街上路过的行 人无异,全都争着拉记者去看房。

"这种拦截抢客在我们这儿早就 成了一种常态。"兴福寺路一家项目 负责人感慨,他们的项目在这个片区

"惨列"来形容 这种扮家主要是为了 暖场聚人气,只要人到了售楼处就有

这名负责人说,他从2012年起 就在西客站片区做项目,那一年只有 绿地、恒大、中建的3个项目在售。到 了2013年明显感到项目增多,2014 年3月以后,周边的十多个楼盘集中 出现了"井喷"的状态。截止到现在, 仅恒大一家房企就有5个住宅项目, 各家楼盘的"同质化"竞争比较突出

## ■成交回暖价格微涨,投资客少了

考察了一段时间后,孙明感觉房 子太多,有些挑花了眼。他在想,这个 片区的房价还会不会便宜?要不要再

了,我们的活也好干多了,五一期间 我很轻松就拉到了20多个人。"青岛 路与腊山河西路附近一楼盘的"拉 客"人员说,他从去年下半年开始干 的,那个时候形势不好,很难拉到人。

5月25日下午1点多,这家楼盘 的售楼处有十多组客户在看房,还有 三四个人在签合同、办贷款。销售人 员称,目前的小高层均价在7200元 左右,现在主要出售花园洋房,单价 8000元,近期看房的人多了,成交量 也有所提高,价格比去年都有了微

家改善型楼盘负责人说,3月底系列 救市松绑政策出台后,来电来访明显 增加,但是成交量没有预期的好,价 格与去年基本持平。"这个片区的供 应量偏大,一些购房者也在观望,目

本报记者 王媛 摄

前多数项目在延续去年割肉促销基 础上,价格做出了小幅上调。"

我们仍很谨慎。"一楼盘负责人说,去 年市场形势不好,他们做了"保底甚 至是赔本"的促销,今年政策刺激过 后, 为了保利润, 价格做了100元的 微涨。"未来市场的不确定因素很多, 不会轻举妄动。

20多个项目惨烈竞争下,抢来

成交量也在回暖。与目前扎堆建设项

日不同的县, 片区 \ 住的 \ 与让不少

量?多长时间可以消化完?

目为例做了分析:70%左右是周边 的刚需客户,年轻人购置婚房等自 住需求,20%左右是一些改善型的 客户,这些人多是周边"土著"居民, 原来住的房子没有房产证、居住条 件也不是很好,想换套大面积房子 改善。此外还有不到10%的投资客 "现在市场不好,投资客比以前少了 很多。像在2009年前后投资客会多 一些,那个时候价格便宜,市场好, 现在投资住宅的远不如投资商铺的

## ■片区住宅最大开发量1041万平米10万多套



在西客站片区一售楼处,工作人员在向市民介绍户型。

克而瑞济南机构调研显示,该片 区交房的项目只有中建锦绣城、绿地 国际花都、绿地爱丽舍公馆三个。这 些项目都是毛坯房,目前多数业主在 陆续装修,每家装修的时间进度都不 同,入住时间也不一样,不会出现扎 堆入住现象。

袁明是绿地国际花都的业主, 2013年楼盘20多栋楼交房,他感觉 小区人气挺高,物业统计大约有70% 的业主已经入住。"一般来说,毛坯房 从买房到入住的周期在2年到2年半 的时间,精装修房在3年左右。"克而 瑞济南机构总经理王伟分析,按正常 规律,今年年底至明年年底西客站片 区将会陆续迎来大范围的人住。

济南西城投资开发集团土地整 理开发处处长宋光华说,西客站片区 的开发建设是从2007年开始策划, 2009年征地拆迁,从2010年起,土地 挂牌出让,到了2013年开启了"井喷 式"持续放量的模式。

2014年底,西客站片区共出让土地 (居住加商业)141块,共计10215亩。 从成交来看,住宅用地每亩的价格在

宋光华算了一笔账 从住字用批 的成交、地块容积率来看,西客站片 区可形成的住宅最大开发量在1041 万平米左右,按照平均每套房子100 平米来算,该片区将有10.4万套的 住宅。"2012年,市场的项目不是很 多,供应量不大,再加上刚开始开发, 各种配套不是很完善,成交量有限, 2013年、2014年的成交量有了大幅 增加。"世联地产认为,未来随着项目 供应量加大,后期商业等各种配套设 施的完善,每年的成交量会有所增 加,保守计算,该片区库存的消化周 期在4至5年的时间。

"现在住在西客站片区的多数是 在附近工作的人员。"王伟称,未来想 吸引更多的人来住,要通过政府的产 业带动,具体来说,要通过一些项目 带动整个区域商业配套的完善。"现 在的配套条件只能谈得上生存,没有 居住体验,所以后期一些强有力的教 育和医疗配套都会带动人们来居

# 化完需四到五年

不少想在西部安家的市民,对目前1041万平米的住宅开发 量有些担忧:这么多房子,如何吸引更多的人来西城安家落户? 如何真正使这个新城区"活"起来?如何做好片区的产业聚集和

## 片区土地 还有4000多亩就放完了

出让和开发进入尾声,产业培育功能提升成重点

本报记者 喻雯 本报见习记者 于悦

## 未来产业导入"缺什么补什么"

不少人认为西部地区房地产开 发面积较大,但缺乏产业支撑 如今,西部新城基础配套已基 本建成,接下来应该是产业导 入、拓展及培育,以产业带动片

'为应和高铁效应,济南西 部新城将重点打造以交易中 心、会展中心、文化中心为核 心,以总部经济、商业服务为支 撑的现代服务业。"宋光华说, 不同于以物资交易为主的传统

以产权交易为主,稀缺类商品 和金融交易为辅,服务面向全 国的交易中心。

"随着前期土地的大量推 出,再加上目前的房地产市场 形势,现在土地的推送速度放 缓,开发商也谨慎了很多。"宋 光华说,从目前片区的土地储 备来看,住宅和商业用地总的 规模还有4000多亩,计划从今 年开始,以每年1000亩的数量 来放,土地出让和开发正式进

"每一个片区的开发和成

说,此外,济南最大的会展中心 业街区"印象济南"等商业配套 的落地完善,对于片区产业的带

历了前期的大规模放地开发后

现在到了'缺什么补什么'的重

的就是功能的提升和产业的聚

城集团、官家方面已经签订合作

集以及基础设施的完善

要阶段。"宋光华说,目前最重要

"就在近期,槐荫区政府、西

### 西客站片区亟需完善生态产业圈

的过程。

对于西客站片区的产业聚 集和发展,山东大学房地产研 究中心主任李铁岗表示,一个 城市和地区的发展需要十多年 的过程,像济南东边新区,从刚 开始做到成熟经过了十五六年 的时间,最早的时候也是没有

"关键是没有产业支撑,现 在比较靠近它的是槐荫区和天 桥区西部,这两处的第二、第三 产业并不发达,就业机会很少, 所以暂时吸引不了人。"山东师 范大学房地产中心主任程道平 说,西客站片区现在只有几处 公共建筑,写字楼办公发展也 比较落后,所以需要一个培育

李铁岗认为,逐渐完善产 业体系是西客站片区亟需的,

"除了学校、医疗、交通等公共 服务类建设,还要做一些产业 引导,规划产业支撑体系建设, 只有把价值做出来,才能真正 把人吸引过来,光盖房子是肯 定不行的。'

"没有产业支撑,只有一堆 住宅区,就容易形成空城。"程 道平说,近一两年需要做的就 是利用民间智慧,策划一些有 影响力、有个性的产业项目,同 时也需要对片区内相关公共设 施进行配套。

"对于产业生态圈,政府

要搭建扶持平台,采取扶持 措施,有的还需要引进,这样 才能真正地投资打造,形成 一个好的体系。"李铁岗建 议,现有存量房也可以用作 一些投资信托,在不转移产 权的前提下提供更多的投资

李铁岗称,现在西客站片 区有高铁的对外合作优势,但 更需要寻找自己的优势,"即便 西区定位为文化产业,也需要 别的产业体系来共同支撑。 "现在缺少一个区域发展的专 题研究、系统规划,光靠一人想 一个点子是肯定不行的,要找



"一院三馆"成西客站片区文化地标。

本报记者 张中 摄

## 一院三馆、会展中心、印象济南

## 西部住宅不孤单 处处都有文化味

许多人认为西客站片区房地产发展势头迅猛,但产业配套却 不太明显。其实在片区的建设中,商业与文化才是规划发展的重 头戏。在"一站、一轴、三心、多组团"的结构布局中,凝聚了经济、 人文、生态等多重功能要素,城市综合体的理念正逐渐显现。

本报见习记者 于悦

### 518米,新第一高将落户西客站

目前西客站片区已建成的商业 体并不多,西站旁的西城大厦和紧邻 的绿地美利亚酒店同时建设,前者已 对外出租完毕,后者也已投入使用。 此外建成的还有阳光保险的办公大 厦,一旁的善信大厦也正在出售,山 东高速集团项目也即将竣工。

在西客站规划中轴线上,恒大 CBD项目正在建设,占地面积约 10.86万平方米,规划总建筑面积 76.02万平方米。定位为以中央生态 谷社会功能公共空间为核心,以商务 办公为主,集商业,酒店及酒店式公 寓和商务公寓功能的城市建筑综合 体。预计总投资250亿元,全部完工 可能需要五六年。

值得一提的是,该CBD项目未 来将建设济南新的"第一高",目前定 为518米,是西城首个超高层项目, 预计将成为未来的西城商业核心。

2012年,"齐鲁之门"大型城市 综合体建设项目拿下西客站片区 13块地,面积为447亩左右。根据设 计,其主体建筑为两座180米高的 "双子塔",建成后将形成一道门的 意象,这里将汇集总部基地、金融服 务、交易中心,成为省会现代服务业

此前,宜家家居已确定落户西客 站片区。根据规划,其地址位于二环 西路以西, 滨州路以东, 日昭路以南 烟台路以北,占地约75亩,总建筑面 积约14万平方米,总投资约9亿元。 宜家建成,势必拉动西部人气聚集, 尤其是年轻群体。

而德国超市麦德龙也将在西城 党杨路附近落户,继沃尔玛、家乐福 乐购之后,济南将又添一家洋超市, 其"现购自运"的营运模式将为济南 的商品服务业增添一股新的血液

### 西部会展中心打造济南最大展馆

济南第十届艺术节的主场馆就 设在了西客站片区,它包括6万平方 米的省会大剧院、4万平方米的市图 书馆、1.5万平方米的市美术馆、1.5 万平方米的市群众艺术馆以及2万 平方米的公共配套设施,这些场馆目

前都免费开放。 据了解,目前的一院三馆中,已 初步确定省柳子剧团、省歌舞剧院、 省话剧院、省杂技团、省艺术服务中 心5家单位统一整合迁入市群众艺 术馆。未来省科技馆、市博物馆等也 或将在此设立新馆。如此一来,西客 站片区将成为名副其实的文化聚集

西部会展中心是未来西客站片 区的一个重要文化项目,选址在东至 二环西路,西至滨州路,南至日照路, 北至威海路,建设用地面积约325 亩。项目分为展览中心、会议中心及 高层塔楼配套三大功能区。

济南目前的会展场馆中,能常年 举办展会的大型专业性展览场馆只 有2万平方米的济南舜耕国际会展 中心和5万平方米的济南国际会展 中心,西部会展中心建成后,将成济 南最大的展馆。"印象济南"也是西客 站片区的重点文化项目之一,致力打 造集人文、国际、生态、体验于一体的 新济南时尚休闲生活中心。其外观将 以仿古建筑为主,包括文创园区、娱 乐园区、休闲园区三个部分。

该项目位于省会文化艺术中心 以北、青岛路以南、腊山河西路以东、 腊山河东路以西,通过酒店客栈区、 七十二工坊、酒肆茶街、老字号美食 区、民间博物馆区、婚庆街、欧风商店 街、欧风美食街等主题,18景游览动 线、36主题客栈、72工坊、108名士景 观共同打造时尚休闲生活中心。